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• Encuesta	vía	internet	dirigida	a	cibernautas.
• La	información	fue	capturada	en	línea	al	

momento	de	responder	la	encuesta	vía	
Qualtrics,	herramienta	que	garantiza	la	
seguridad	de	datos.

• 565 encuestas	respondidas	por	cibernautas	
entre	18 y	85 años	de	edad.

• Realizada	durante	el	mes	de	mayo	de	2017.

Metodología



CONFORMACIÓN DE LA MUESTRA
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Perfil sociodemográfico 
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¿QUÉ ES UN ANCIANO?
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Asociación espontánea:
ANCIANO
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16
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Otro

Jubilación, retiro

Tercera edad

Abuelito

Sentimientos+

Viejo, vejez

Salud, enfermedad

Edad avanzada

Persona mayor

Vulnerabilidad, desventaja

Experiencia, sabiduría
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Asociación espontánea:
ADULTO MAYOR
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Otro

Persona mayor

Salud, enfermedad

Persona 70 años o más

Tercera edad

Anciano

Refiere a un miembro de la …

Edad avanzada

Sentimientos+

Jubilación, retiro

Abuelito

Vulnerabilidad, desventaja

Persona de 60-65 años

Viejo, vejez

Experiencia, sabiduría

Encuestados	opinan:
Una	persona	se	considera	anciana	a	
partir	de	un	promedio	de	edad	de	
70.7	años.



COMPORTAMIENTO HACIA LOS ANCIANOS



n = 565Porcentaje

Comportamiento hacia los ancianos
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Las personas son comprensivas con los 
ancianos

Las personas sienten admiración por los 
ancianos

En México  respetamos a los ancianos

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo
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Comportamiento hacia los ancianos
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3

Los ancianos sufren maltrato

Las personas se desesperan fácilmente al tratar 
con los ancianos

Las personas suelen ignorar a los ancianos

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



n = 565Puntaje

¿Con qué frecuencia ocurren las 
siguientes situaciones…?
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Cuando trato con ancianos soy paciente 
con ellos 

Soy amable con ellos Conversar con un anciano me parece 
aburrido

Nunca Casi nunca Casi siempre Siempre
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¿Con qué frecuencia ocurren las 
siguientes situaciones…?
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Trato que dan los ancianos 
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Los ancianos tratan con respeto a los 
ancianos

Los ancianos tratan con respeto a los 
niños

Los ancianos tratan con respeto a los 
adolescentes

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



VEJEZ: RESPONSABILIDADES Y COSTOS DE LA VEJEZ
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Responsabilidad

Los ancianos deben ser
responsabilidad de los
hijos

54%

28%
Los ancianos deben
responsabilizarse de sí
mismos

18%Los ancianos deben ser
responsabilidad del gobierno
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Costos de la vejez

52% 7%39% 2%

Muy costosa Costosa Poco costosa Nada costosa



Costos de la vejez ¿afectan la 
economía familiar?

No afecta Afecta Afecta
seriamente

Lentes 43% 49% 8%

Aparatos para facilitar la movilidad 43% 47% 10%

Aparatos auditivos 19% 60% 21%

Servicios de Salud 11% 43% 46%

Medicamentos para una enfermedad o 
padecimiento permanente 5% 37% 58%

Casa de retiro 4% 33% 63%

Servicios de un enfermera particular 2% 26% 72%
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¿Dónde debería vivir los ancianos? 

6

7

12

37

38

Con otros familiares

Solos en su propia casa

Casa de retiro o descanso

Solos pero con ayuda (enfermera o un familiar)

Con sus hijos
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Promoción de actividades por parte del 
gobierno que los ancianos disfrutarían 

Act.	física/deportiva	
56%

Paseos	Culturales
43%

Juegos	donde	ejerciten	
la	memoria	
40%

Act.	manuales	(tejer,	
bordar,	joyería,	etc.)

24%

Clases	de	baile	

23%

Otras	menciones:
Pláticas	motivacionales	19%
Clases	de	computación	15%
Educación	para	el	adulto	nivel	básico	12%
Carpintería,	estampado	10%
Proyección	de	películas	7%

Círculos	de	lectura
22%

Hacer	huertos/Cuidar	plantas																																	
20%

Respuestas	múltiples



OPORTUNIDADES
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Momento en el que las personas deben 
cesar sus actividades

8

12

18

18

25

26

Cuando tenga ahorros suficientes para su sustento

A los 65 años

A los 60 años

Antes de los 60 años

Cuando tenga un impedimento mental

Cuando tenga un impedimento físico
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Oportunidades laborales

93% 

7% 

No	tienen	oportunidades	laborales Tienen	oportunidades	laborales



PRESENCIA Y PARTICIPACIÓN DE LOS 
ANCIANOS EN LA FAMILIA
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Ocurrencia de situaciones 

3.4

2.92

2.75

3.46

3.35

3.86

3.14

2.63

3.62

3.38

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5

La	familia	despoja	de	propiedades,	bienes	o	dinero	al	
anciano

El	anciano	platica	con	su	familia	la	distribución	de	sus	
bienes	y	pertenencias	una	vez	que	fallezca

La	familia	y	el	anciano	platican	sobre	cuestiones	
relacionadas	al	deceso	del	anciano

La	familia	utiliza	dinero	del	anciano	para	los	gastos	de	la	
casa

El	anciano	realiza	actividades	domésticas	(labores	del	
hogar,	cocinar,	etc.)

El	anciano	cuida	a	los	nietos

La	familia	ignora	o	minimiza	las	decisiones	del	anciano

La	familia	toma	en	cuenta	la	opinión	del	anciano

La	familia	vive	en	una	casa	que	le	pertenece	al	anciano

El	anciano	vive	con	su	(s)	hijo	(s)

Escala	1	a	5,	donde	1	es	NADA	y	5	SIEMPRE
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Presencia de adultos mayores en 
la familia y en el hogar

95

51

5

49

Hay personas mayores de 60 años en tu familia Hay personas mayores de 60 años en tu hogar

Sí No 



Participación de los ancianos en 
actividades familiares

53

55

60

62

74

91

47

45

40

38

26

9

Apoyar	en	actividades	fuera	del	hogar	(ir	por	los	niños,	
diligencias,	ir	al	mandado)

Aportar	dinero	al	hogar

Cuidar	a	los	niños

Hacer	tareas	del	hogar	que	implican	esfuerzo	físico

Cuidar	la	casa

Aconsejan	sobre	las	dificultades/problemas	de	la	
familia

SI NO

Porcentaje



Actividad más valorada que 
realizan los ancianos
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52

Hacer	tareas	del	hogar	que	implican	esfuerzo	
físico

Cuidar	la	casa

Apoyar	en	actividades	fuera	del	hogar	(ir	por	
los	niños,	diligencias,	ir	al	mandado)

Aportar	dinero	al	hogar

Cuidar	a	los	niños

Aconsejan	sobre	las	dificultades/problemas	
de	la	familia

Porcentaje



Actitudes con los ancianos de la 
familia

Me 
identifico

Me identifico
parcialmente No me 

identifico
Quiero a los ancianos de mi familia 93% 7%

Disfruto las charlas con los ancianos de 
mi familia 86% 14% 10%

Pido consejos a los ancianos de mi familia 72% 23% 5%

Los ancianos en mi familia llegan a 
desesperarme 10% 36% 53%

Considero que los ancianos de mi familia
son amables 85% 13% 2%

Porcentaje



Comportamiento cuando un anciano ya 
no pueda valerse por sí mismo
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48

Otro

Llevarlo	a	una	casa	de	retiro

Viviría	en	casa	de	otro	miembro	de	la	familia

Rotarlo	entre	diferentes	miembros	de	la	familia

Contratar	personal	especializado	para	su	cuidado

Viviría	en	mi	casa

Personas	con	presencia	de	ancianos	en	la	familia Personas	sin	familiares	ancianos
Porcentaje



Considerarían que el anciano viva 
en una casa de retiro
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9

10

72

Creo	que	algunos	lo	han	
considerado	pero	no	

quieren	
hablarlo/proponerlo

Lo	consideramospero	mi	
familiar	anciano	no	quiere

Nos	gustaría,	incluyendo	a	
mi	familiar	anciano,	pero	no	
tenemos	para	pagar	el	lugar

Lo	hemos	considerado	pero	
no	todos	estamos	de	

acuerdo

No	lo	hemos	considerado

Personas	con	familiares	ancianos
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8

14

17

56

Creo	que	algunos	lo	han	
considerarían	pero	no	lo	

propondrían

Lo	consideraríamos	pero	
mi	familiar	anciano	no	

querría

Nos	gustaría,	incluyendo	a	
mi	familiar	anciano,	pero	
no	tenemos	para	pagar	el	

lugar

Lo	consideraríamos	pero	
no	todos	estamos	de	

acuerdo

No	lo	consideraríamos

Personas	sin	familiares	ancianos

Porcentaje n=565



Casa de retiro: Ventajas y 
desventajas

4

11

23

29

33

Instalaciones	adecuadas	

Actividades	adecuadas

Convive	con	personas	de	
su	edad

Atención	24	hrs.

Atención	de	profesionistas

Ventajas

1

3

6

13

35

42

Atención	de	los	
profesionales

Mucha	población	en	esos	
lugares

Causar	efecto	emocional	
negativo	en	la	familia

Costo

Desconocería	el	trato	que	
dan	a	mi	familiar

Causar	efecto	emocional	
negativo	en	el	anciano

Desventajas

Porcentaje n=565



FALLECIMIENTO
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¿La familia ha conversado sobre la voluntad 
del anciano cuando fallezca?

No hemos hablado 36%
Quiere ser sepultado y tenemos cubiertos los gastos 30%
Quiere ser incinerado y tenemos cubiertos los
gastos 20%

8%
Quiere ser sepultado pero no hemos hecho nada 6%

Quiere ser incinerado pero no hemos hecho nada



n = 565Porcentaje

¿El anciano conversa con la familia sobre la 
distribución de los bienes o pertenencias 
una vez que fallezca?

Lo hemos platicado pero no hay
testamento

No lo hemos conversado

Hemos platicado y hay un 
testamento

28% 27%45%



Apoyo que preferimos brindar a 
un familiar anciano

58%Apoyo	económico	para	su	manutención

Ayudaría	con	su	cuidado	

Visitándolo	regularmente

Llevándolo	al	doctor

Económicamente	para	las	medicinas

Ofrecer	que	viva	en	mi	casa

Económicamente	para	el	doctor

54%

53%

48%

46%

42%

42%

20%Pagar	los	servicios	de	un	enfermero	
Respuestas	múltiples
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Tipo de apoyo que preferimos otorgar 
a los ancianos

Contribuir economicamente sin
tener que convivir con el anciano

Cuidarlo y que viva en mi casa 
sin aportar económicamente

40%60%



VEJEZ EN EL FUTURO
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Cómo te ves cuando seas anciano

92% Autosuficiente ($)

14% Sin pensión

85% Sano 15% Enfermo

20% Desempleado80% Trabajando

8% Dependiente ($)

86% Con una pensión
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Razones para trabajar en la vejez

12%

4%
69%

Tener dinero

Socializar
Sentirme útil

Distracción

15%



n = 565Puntaje

¿Qué tanto te preocupa en tu
vejez….?

Disminución auditiva 7.3

Problemas de salud 8.1

Apariencia física 6

Pérdida de memoria 7.8

Perder movilidad 8.1

7.2 Tener trabajo 

7.1 Tener donde vivir

6 Estar solo 

7.9 No tener una pensión

7.5 Disminución de la vista
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¿Qué tanto te preocupa en tu
vejez….?
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¿Qué sería lo más difícil de ser anciano? 

33

21

16 16

5 4
2 1 1
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¿Dónde te ves viviendo cuando 
sean anciano?

3

4

4

22

67

Con	mis	hijos

Asilo/Casa	de	retiro

Con	otros	miembros	de	mi	familia

Solo	en	mi	propia	casa

Con	mi	pareja	en	mi	propia	casa
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¿Realizas las siguientes actividades?

SI NO

Ahorrar	dinero	para	el	retiro 64 36

Ejercicio 62 38

Revisiones	médicas	de	manera	periódica 62 38

Ahorrar	o	pagar	una	casa 67 33

Ahorro	o	pago	de servicios	funerarios 32 68



CONCLUSIONES



Conclusiones 

• La principal connotación de palabra “anciano” y “adulto
mayor” tiene que ver con experiencia o sabiduría, sin
embargo, un mayor porcentaje relaciona “anciano” con
desventaja o vunerabilidad.

• En general, se considera que el comportamiento de los
mexicanos a los ancianos no es precisamente compasivo o de
respeto. Sin embargo, al autoevaluar su comportamiento, las
personas si consideran mostrar estos valores hacia los
adultos mayores.

• La mayoría de los encuestados cree que la responsabilidad de
los ancianos es primordialmente de los hijos y que el costo de
cumplir con esta responsabilidad es alto.



Conclusiones

• 93% de los encuestados cree que los ancianos no cuentan con
oportunidades laborales; sin embargo, la mitad cree que las
actividades de una persona no deberían cesar a menos que
tuvieran un impedimento físico o mental.

• La gran mayoría de los encuestados dice contar con presencia de
ancianos en su hogar y lo que es más valorado de ellos es su
consejo, seguido de la ayuda que brindan al cuidar a los hijos.

• En general, parece que el que un anciano viva con la familia sigue
siendo parte de la idiosincrasia del mexicano, tres cuartas partes
de los encuestados que viven con ancianos no ha considerado que
estos vivan en hogares de retiro. Sin embargo, los encuestados
consideran que al ser mayores ellos vivirán con sus parejas o solos;
únicamente el 3% considera que vivirá con sus hijos.


